2024年哈尔滨市“最美高校辅导员”推荐候选人事迹材料
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	一、个人经历
王吉吉，女，汉族，中共党员，1992年2月出生，2017年毕业于哈尔滨师范大学比较教育学专业，从2017年开始担任专职政治辅导员至今。现任艺术学院学生工作负责人、艺术学院学生支部组织委员、艺术学院“倾·音”心理辅导站站长，有着7年辅导员工作经历，累计管理学生超过1000人，她一直秉承“立德树人，服务学生”的宗旨，致力于学生的全面发展与健康成长。
二、工作思路
1.党建引领，引导学生树立正确价值观
王吉吉老师积极组织学生学习党的理论知识，通过主题班会、党团活动、网络思政平台等多种形式，深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想，引导学生树立正确的价值观。同时，结合国家重大节日、纪念日，开展了一系列富有教育意义的主题活动，如“我和我的祖国”征文比赛、共同录制和拍摄主题MV“我宣誓”，组织学生积极参加“大学生网络文化节”、“我的家乡黑龙江”等多项比赛，增强了学生的爱国情怀和社会责任感。
同时作为艺术学院学生支部组织委员，王吉吉老师能够认真做好学生党员发展工作，从积极分子考察、培养到确定发展对象、预审材料的审核、预备党员的接收等都事无巨细，严把党员发展关，严格遵循党员发展细则，以规范党员的发展程序，确保党员发展的质量。
2.细化日常管理，构建和谐校园
王吉吉老师经常组织召开形式多样的以理想信念教育、行为习惯的养成、诚信教育、法制教育、校纪校规、安全教育、防诈宣传、资助政策宣讲、心理健康教育、职业生涯规划、社会责任、学风领航系列活动、毕业生文明离校教育等主题教育活动。她经常深入学生公寓，关心学生生活状况，了解学生的思想动态，研究学生身心特点，关心困难学生，关注特殊群体，帮助学生解决思想学习生活等方面存在的困难和问题，积极反应学生在学习和生活中的意见和要求，及时报告和处理学生中的突发事件。
3.感恩为本，引导学生建设班级添动力
有人说：感恩是鞋，穿上它，我们才能在人生的道路上健步如飞。而她觉得，感恩更像是生命中那涓涓细流，滋润着每个年轻学生的成长。王吉吉老师注重把感恩教育融入班级班风、宿舍舍风建设中，结合班级目标管理的开展，使各班形成了团结友爱、互让互助的良好风气，帮助同学们树立“班荣我荣，班耻我耻”的理念。她所带的学生全部为艺术生，思想活跃、个性强是其特点，而她时刻以“身正为范”的理念以身作则，组建团结互助一对一学习小组；成立“讲文明、懂礼貌、树新风”团小组；引导骨干学生积极申请加入中国共产党；组织学生参与社区防疫志愿服务、环保公益活动等。这些平凡的小事深深感染着每一名学生，每当提起王吉吉老师，学生们都赞不绝口：“王老师不仅是我们学业上的导师，更是我们人生路上的灯塔。”她的言传身教，让每一个学生都深刻体会到了“为学为师 至真至美”的校训精神。
4.能力至上，抚育学生丰满羽翼待翱翔
品德是立身之本，能力是生存之道。王吉吉老师深知除了有良好的道德品质、扎实的专业知识是远远不够的，全面发展的综合能力才能适应当前社会的需要。她结合自身的专业特长，经常开展丰富多彩的学生活动，这些活动不仅丰富了学生的课余文化生活，更使学生在精神上得以熏陶、心理上得以愉悦。她策划和统筹了艺术学院“开学第一课”；艺术学院新生军训、运动会、行为规范养成月系列活动、微电影节、寝室文化节、学生开学、毕业典礼、节日晚会等一系列学生活动，不仅挖掘了学生的潜力，还增强了班级凝聚力。尽管很多活动需牺牲个人大部分的休息时间，但她总是任劳任怨，因为她相信，每一个学生都是一只雄鹰，羽翼丰满才能翱翔寰宇。
5.真诚如饴，甘润学生健康心灵沐阳光
为做好艺术学院学生心理健康工作，学院成立“倾·音”心理工作站，王吉吉老师担任心理工作站站长，构建“学校-学院-班级-寝室”四级工作模式，她时时关注学生思想动态，正确地引导学生，对少数有心理困扰或心理障碍的学生给予科学有效的心理咨询和辅导，培养学生乐观、向上的心理品质，促进学生人格的健全发展。
同时，王吉吉老师每学期都开展丰富多彩的心理健康主题活动，组织开展“星耀光芒 我最闪亮”大学生心理健康教育宣传月；艺术学院10.10世界精神卫生日“艺术疗愈”书画“白描”体验活动；“治愈心灵、舞动校园”快闪活动；哈幼专第二届心理情景剧大赛；共同唱响“一路生花”手语歌活动；“心流”瑜伽体验等活动，她以阳光、自信与快乐，感染着每一个学生，以真诚的心，赢得学生的尊重。
6.就业服务，助力学生顺利就业展未来
王吉吉老师积极引导学生树立正确的就业观念，摒弃“等、靠、要”思想，鼓励学生根据自身实际和市场需求积极就业、主动创业。为学生提供全面的就业指导服务，包括简历制作、面试技巧培训、求职信息搜集与筛选等，一对一的针对学生的具体情况给予具体建议，帮助学生提升求职竞争力。同时积极与企业建立联系，搭建校企合作平台，为学生提供实习机会和就业岗位。她特别关注学生的心理状态，提供必要的心理支持和情绪管理指导，帮助学生保持积极的心态，应对就业挑战。王吉吉老师担任艺术学院2023、2024两届毕业班辅导员，平均就业率超过90%，2024届毕业班实现了100%就业率，留黑、留哈工作人数超过80%，专升本考试升学率突破75%。  
三、育人实效
王吉吉老师为了不断提升专业素养与能力，认真钻研大学生思想政治教育和辅导员工作，将思政理论应用于教育教学实践，先后出版了《辅导员的工作与教育管理研究》、《新时代高校辅导员队伍高质量建设与素质评价研究》等专著和论文，并成功申报了省重点规划课题“大数据时代下的高职学校辅导员工作模式创新研究”。在校内外开展志愿服务十余次，参与学生100多人次，共计服务时长超过2000小时，获得哈幼专第五届辅导员素质能力大赛三等奖；哈幼专2023年度优秀资助先进工作者；哈幼专2023—2024年度师德师风优秀个人；艺术学院学生支部2023年度优秀共产党员荣誉称号；哈幼专第九届、第十届寝室文化节优秀指导教师；哈幼专2024年度军训优秀指导员。指导学生获得哈幼专第二届大学生职业规划大赛二等奖；哈幼专第九届、第十届寝室文化节一等奖；哈幼专第三十三届运动会优秀检阅队伍；哈幼专2024年军训优秀连队等荣誉。
四、经验总结
王吉吉老师结合7年的辅导员工作经历，深刻体会到用心倾听与细致关怀是连接师生情感的桥梁，通过创新实施‘一对一成长计划’，针对不同学生特点定制个性化发展路径，能够有效激发学生的学习动力与潜能。同时，利用网络平台搭建‘心灵驿站’，即时回应学生心理困惑，营造温馨和谐的校园氛围。通过组织丰富多彩的课外活动与社会实践，增强学生的团队协作能力与社会责任感，促进学生全面发展。                   
王吉吉老师的故事，是新时代高校辅导员群体的一个缩影。他们用爱心浇灌希望，用智慧启迪未来，用汗水书写青春，用奉献诠释担当。在全面建设社会主义现代化国家的新征程上，他们将继续为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献自己的力量。






